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гостроти сприйняття та реакції на стрес є формою залишкових явищ; 

3) підвищення рівнів соціального відчуження та тривожності розглядаються 

як безпосередні наслідки стану нервової булімії. 

Слід зауважити, що деякі риси особистості можуть розглядатися як 

предиктори розвитку хвороби та процесу терапії. Наприклад, у випадку 

нервової анорексії такі риси як надмірна настирливість та низька 

автономність пов’язані із суїцидальною поведінкою, у той час як низька 

автономність та висока імпульсивність є предикторами негативних 

результатів когнітивно-поведінкової терапії. 

З подальшим залученням нових та більш ретельно пропрацьованих 

дизайнів досліджень, роль особистісних рис у розвитку розладів харчової 

поведінки ставатиме дедалі яснішою. 

Подальші дослідження варто присвятити радше вивченню мінливості 

особистісних стилів у межах діагностичних категорій розладів харчової 

поведінки, аніж пошуку якомога точнішої відповідності між досліджуваною 

рисою особистості та певним розладом. 

 

Аркатова О.С., 

Харківський національний педагогічний університет 

імені Г. С. Сковороди, м. Харків 

КАТЕГОРІЯ НЕВИЗНАЧЕНОСТІ В ДОСЛІДЖЕННЯХ ЖИТТЄВОГО 

ПРОСТОРУ ОСОБИСТОСТІ 

Основним завданням особистості в сучасних умовах трансформації 

суспільства є освоєння і структуризація життєвого простору. Саме завдяки 

цьому формуються підстави, які сприяють вибору людини та прийняттю 

рішень. В свою чергу спроби прийняття рішень формують життєві стратегії 

особистості. 

Ситуація невизначеності, що виникає в життєвому просторі 

особистості є значною психологічною проблемою, яка вимагає від 

особистості приймати рішення відносно актуальної ситуації, в цілому життя 

та особистого майбутнього. 

Останні десятиліття, у психологічних дослідженнях, проблема 

невизначеності є досить поширеною і розглядається в різноманітних 

контекстах. 

Так Н. Парфенова розглядає невизначеність як інформаційну 

характеристику ступеня неузгодженості між впливами стимулів 

навколишнього середовища та мотиваційною обумовленістю поведінки 

особистості, що призводить до протиріч і життєвих проблем. 

Невизначеність як наслідок переживання людиною визначених 

вікових етапів та життєвих криз розглядається Е.Еріксоном в концепції 

життєвого шляху. 

Т.Титаренко зазначає, що під час життєвої кризи відбувається 

трансформація особистості, що впливає на сценарій її життя. При цьому 
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причинами кризи є як зовнішні так і внутрішні події, які є важливими при 

переживанні кризового стану. 

Виходячи з вищезазначених точок зору, Ю. Гончаренко 

запропонувала таке визначення: «ситуація невизначеності – це проблемна 

ситуація, що виникає в життєвому просторі особистості і чітко не визначена 

ні в способах вирішення ні в кінцевому результаті. 

Людина, яка знаходиться в умовах невизначеності, постійно 

перебуває в процесі встановлення пріоритету між власними протиріччями, 

інтересами і потребами, між цінностями та вимогами. Єдність цих виборів і 

рішень, формують життєвий простір особистості, а основні шляхи 

прийняття рішень формують життєві стратегії особистості. 

 

Балабай І. С., Малихіна О. Є. 

Харківський національний педагогічний університет 

імені Г. С. Сковороди, м. Харків 

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПОВЕДІНКИ ЛІДЕРІВ У 

КОНФЛІКТНИХ СИТУАЦІЯХ 

Лідерство розглядається дослідниками як «процес організації й 

управління малою групою, який сприяє досягненню групової мети в 

оптимальні терміни та з оптимальним ефектом. Даний процес, характеризує 

відносини домінування і підкорення, впливу і наслідування в системі 

міжособистісних відносин у малій групі» (Орбан-Лембрик Л.Е., 2005). У 

психолого-педагогічних дослідженнях зазначено, що лідер у малій 

соціальній групі виконує певні специфічні функції, а саме: визначення 

завдань та цілей групи, залучення до групи потрібних людей та 

забезпечення взаємодії між ними, представницька, символічна, функція 

арбітра тощо. 

Функція арбітра пов’язана з необхідністю розв’язувати спірні 

питання, конфліктні ситуації, які виникають в процесі становлення та 

розвитку групи. У зв’язку з цим виникає питання про те, як у лідерів 

виявляється схильність до конфліктної поведінки та які способи поведінки у 

конфліктній ситуації їм притаманні. 

Метою дослідження є експериментальне вивчення взаємозв’язку між 

рівнем розвитку в людини лідерських якостей та рівнем прояву в неї 

конфліктності, її домінуючими способами поведінки у конфліктних 

ситуаціях. 

Для досягнення мети нами було проведено експериментальне 

дослідження зі студентами ІІІ курсу факультету іноземної філології (всього 

79 осіб, з них 7 хлопців і 72 дівчини) Харківського національного 

педагогічного університету імені Г. С. Сковороди. Для проведення 

дослідження були обрані наступні методики: для визначення рівня 

лідерських якостей особистості – ситуаційна гра «Корабельна аварія»; 

з’ясування рівня конфліктності – «Оцінка рівня конфліктності»; для 


